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bar elvitázhatlan tény az, hogy a termé­
szet még igen sok oly dolgot rejt ma­
gában, melyet ha akarjuk nagyon is 

hasznunkra fordíthatjuk s bár régi dolog az is, 
hogy épen a gazdászatban nincs az előmenetel­
nek látszatja, miután még a tehetősebb gazdák 
sem igen akarják az újításokat és az újabb föl­
fedezéseket nem csak kísérlet alá venni, de még 
csak hitelt sem adni: mindazonáltal a jó aka­
rattal biró bácskai gazdaközönség érdekében 
nem találom fölöslegesnek — a gazdászati- s leg­
újabban már a napilapokban is közzétett nem 
épen megvetendő újdonságra, a keskenyle- 
v élű cirok (Sorghum (Holcus) halepense) ta­
karmány fűre figyelmeztetni annál is inkább, 
miután az eddig tett kísérletek azt a legmele­
gebben ajánlják.

A keskeny levelű cirok április vagy eset­
leg még május hóban vetve már az első évben 
is nemcsak hogy buján terem, a mennyiben 
mindjárt gyökere igen sok 2 - 4 láb hosszú, lód­
tól! vastagságú hajtással bir, melyek meglehetős 
vastagságuk mellett sem fásak, hanem húsosak, 
puhák és nagyon érdesek. Levelei a közönsé­
ges cirok leveleihez hasonlítanak, csakhogy sok­
kal keskenyebbek és nem oly érdesek és élesek.

Egészben véve tehát nagyon hasonlít a kö­
leshez (Panicum milliaceum), csakhogy nagyobb 
és sokkal bujább, azonkívül a muhar és köles­
nél annyival is több becsű, mert a mellett, hogy 
éven kint kétszer is kaszálható, az előbbiek fölött 
még azon előny nyel is bir, hogy évelő; sőt mint 
a kísérletezők bizonyítják, gyökerei áttelelvén, 
igen megerősödnek, sokkal gazdagabban és sű­
rűbben s ennek következtében természetesen 
sokkal finomabb hajtású széna takarmányt nyúj­
tanak.

Kalászai araszt hosszúságúak, a közönséges 
cirokénál tömöttebbek, magvai pedig apróbbak. 
Egy-egy kalász 2—300 magot is ad.

A keskeny levelű cirok ez évben a bihar- 
inegyei gazdasági egylet telepén, kissé televé- 
nyes — nem kövér sem sovány — agyagos 
talajban kísérleti termelés alá vétetvén, a ter­
melés első évében is a termelők és más szak­
emberek által igen dicséretesnek találtatott, bár 
egy kissé későn: Junius hóban lett csak vetve.

(A Biharmegyei gazdasági egylet a magot 
Budapestről Fleischmann és Weber kereskedé­
séből hozatta.)

Fuchs Emil fővárosi kertész homokos ta­
lajban tette a kísérletet s ugyanazon eredményt 
tünteti föl.

Igen kívánatos volna ezek nyomán, hogy 
a »bácskai gazdasági egylet« és követve e 
szép példákat szintén odahatna, miszerint ezen 
az állattenyésztésre ily alkalmasnak n\ 11 \ anulo 
takarmány füvet a jövó évben szintén kísérlet 
alá vétetvén, útmutatójául szolgáljon a bácskai 
gazdaközönségnek.

Zsuffa Vince.

A zonin' uj templom története.
(Folytatás.)

Többször emlittetett, hogy a pénzutalványoztatás 
alkalmával mindenkor idézett 1860-iki 119-ik és 1859- 
iki 102-ik számú jegyzőkönyvek, részint a határozatai­
kat letiltó érseki leveleket, részint érdemleges tartal­
mukat tekintve, az egyházközség pénzutalványozási 
jogát egyáltalán nem állapítják meg.

1864-ben július 24-én 111. sz. jkönyyben újra kér 
az ép. vál. pénzt, még pedig a Ballun sz. Jozies Boibala 
által a bolti pénztárba befizetett 840 irt kölcsöntőkét; 
egyúttal citálva az 18o9-iki 102. sz.jkönyvet, mell­
nek érvényét az akkori érsek közölt levele megsemmi­
sítette — megbízza Springer János akkori ügyvédet, 
hogy a különféle egyházi pénztárak ki 11 tie vő külcsö-

neit inon úja föl s a befolyandó pénzt a templomépités 
céljaira hozzáférhetővé tegye. Ugyanekkor elhatároz­
tat ik, hogy a bolti pénztárból ezentúl évenkint ezer frt 
fordítandó az uj templomra.

ISOo-ben mart. 12-én újra kérik az „ é venként kia­
datni rendelt“ 1000 ttot; holott az 1862. május 1-én kelt 
jk. szerint az az ezer forint csak öt éven átjárna, (ha jár­
na) és ez az öt év már 1864-ben letelt. Hanem azért az 1000 
ft. szó nélkül kiadatott. 1865 május 28-án 83 jk. sz. a. a 
felmondott tőkék behajtására az ügyvéd felszólíttatik, 
s a befolyandó pénzeknek az épités folytatására való 
kiadásával a pénztárnok megbizatik.

Ez már haladás . . . többé vál. ülés se kell, ád 
a pénztárnok akármennyi pénzt, csak azt kell mondani : 
én vagyok az építési választmány. Ezen utalványhoz 
képest Markovits József ép. vál. pénztárnok 1865. jul. 
9-én 95 jk. sz. a 662 ft. 19?, krt. befolyt kölcsönök­
ből ki is adott.

1865. sept. 24-én 129. jk. sz. a. újra átadatik 
831 ft. 39 kr. s egyúttal gondnok utasittatik, hogy „min­
den egyáltaljában már az építkezésre fordittatni el­
rendelve levő tőkék után ennek utánna befolyandó, 
úgy a már ez ideig is befolyt ilyetén kamatokat a tő­
kékkel egyidejűleg adja át az uj templomnak “

1865. okt. 9-én 136. sz. a. 300000 db tégla ége­
tésére szükséges fa ára fejében kéretik 1000 ft. Ki is 
adatik, dacára, hogy márt. 12-én 10. sz. a. már egy­
szer kivették „az évenkint kiadatni rendelt“ (?) ezer 
forintot.

Ezek az anyagok tehát Kunszt érseknek készen 
„kimutatva lettek“ annélkül, hogy léteztek volna! . . . 
Ugyanezen gyűlésen 139. sz. a. bejelenti Antii Nándor 
gondnok, hogy az ép. vál. pénztárnokának 388 frt 69 % 
krt átadott.

1866. jan. 21-én 4. jk. sz. a. felöl vastatik az ép. 
vál. múlt évi dec. 10-én kelt átirata, melyben „a nehéz 
s szomorú pénz viszonyok sújtó körülményei“ stb miatt 
a föl mondott tőkék lassan folynak be, tehát jó lesz a 
kalocsai káptalantól 10500 irtot — „a boltok pénztá­
rának biztosítékul leendő felajánlása és az egyházköz­
ség adósai által itt fizetendő kamatoknak odaforditása 
mellett“ — kölcsönképen fölvenni.

Ez az uj pénzügyi fogás falrengető éljenzéssel 
fogadtat ik és a kölcsön kieszközlése egy héttagú vá­
lasztmányra bizatik, azon utasítással, hogy az „Ezen 
község pénztárába időközönkint befolyandó tökeösszl etnek 
odafizetése által a nyerendő kölcsön kisebb részletekben is 
törleszthetö legyen!!

A kiküldött bizottság 1866. ápril 22-én 56 jk. sz. 
a. bejelentette, bog}7 a káptalan a pénzt megajánlotta, 
de a „kötelező levél szerint az azt aláiró pártfogósági 
tagok saját magán vagyonának jelzálog! bekebelezését 
illetőleg jótállását követeli.“

Ebbe aztán persze nem egyeztek be az illető urak, 
mert hát felelősség járt volna vele. . . Ahelyett újra 
kiküldtek egy kéttagú bizottságot, mely négy egylik. 
képviselő aláírásával ellátott kötelezvényt vitt magá­
val a boltok pénztárára bekebelezve.

Ezek az urak már jobb szerencsével jártak, mert 
az 1866. május 13-iki jk. 63 pontja szerint a fölvett 
pénzt leolvashatták a gyűlés asztalára.

Ezen hitelműveletet nem hagyhatni szó nélkül. 
Mellőzve azon kényes adatot, hogy az illető urakat 
annyira nem vitte a szent buzgalom, hogy a kölcsön­
ért birtokukkal szavatoltak volna, hihetetlen, de mégis 
igaz, hogy épen ők, akik a b. e. Kunszt érsekkel el­
hitették, hogy igy meg amúgy fog a nép adakozni; 
ők akik a 354 ft. költségű templomi zenészkar fizeté­
sét beszüntették s egyúttal kifejezték reményüket, hogy 
azok, a szent célra tekintettel azontúl ingyen fognak 
muzsikálni; ők, akik a káplánok amúgy is nyomorú­
ságos, és akármilyen falunál máig is silányabb fizeté­
sének leszállítását választmányilag javasolták: ők 
mondom, nem átallották a Kalocsára való utazás költ­
ségei fejében 25 — 25 irtot előlegesen fölvenni. . .

Ugyanezen május 13-iki gyűlésen a kölcsönből 
5500 ft. az építésre rögtön kiutalványoztatik; továbbá 

I „egyszer mindenkorra meghagyatik gondnoknak, hogy 
a kölcsön végleges törlesztéséig a káptalannak a 6?, 
száztól! kamatot minden évben május 1-én küldje föl.“ 

A többi 5000 ftot 1866. aug. 12-én 79. jk. sz. a. 
szinte kiadták az uj templom „betetőzésre. “ Ezentúl 
még hét ízben utalványoztak ki a bolti pénztárból 
1000—1000 ftot, dacára annak hogy az egész pénztárt 
jövedelmestül lekötötték a káptalannak kölcsön biztosítékául; 
sőt a pénztárnak időközben befolyt tőkepénzeit, pl. 
1868. jul. 12-én 108. sz, a. a Bereczky Mihály tói be­
folyt 105 ft. tőkét is amoda utalványozták ki.

Az úgynevezett „szokásos“ ezer ft. kiutalványoz- 
I tatott a kikötött öt épitési éven kívül még: 1867. 2 

és 51; 1869. 94; 1870. 86; 1872. 58; 104 és 153. jk. 
számok alatt.

Hogy lehet a biztosítékul lekötött pénztárral igy 
bánni, arra nem szabad reflektálni, mert az okvetlenül 
sért/) lenne; sérteni pedig nem akarunk. Annyit azon­
ban mégis mondunk, hogy föltéve, de meg nem enged­
hetve a bolti pénztárnak évi 1000 frtos járulási köte­
lességét, még akkor is csuful megkárosították azt az 

I által, hogy 1872-ben egyszerre három részletet vettek 
ki belőle s igy annak két évi kamataitól előre meg- 

: fosztották.
Arról, hogy 1872-ben 126. sz. a. váltóra a taka- 

I rékpénztárból vettek föl pénzt és igy dupla kamattal 
károsították az amúgy is agyon szivattyúzott bolti 
pénztárt, arról nem is szólunk.

Ennyi keserves vajúdás után végre belátták a 
védnökség legelfogultabb tagjai is, hogy pénz nélkül 
építeni lehetetlen. 1875 évi dec. 19-én kiosztották az 
uj templom építésének számadásait 1859-től egész 
1873-ig, elrészletezve.

Ezen jelentés egyenesen bevallja, hogy az uj 
templom építésére semmi alap nincs; hogy az egyház- 
község elnökének adományok gyűjtésére irányuló tö­
rekvései még főpapi körökben sem sikerültek; hogy a 
hivek jótékonysága az idők mostoha volta s a temp­
lom kockáztatott elkészülése miatt teljesen elapadt. 
Ezen viszonyokra tekintettel Barthal József egyházk. 
képviselő 149. pont alatt indítványozza, hogy miután 
a templom teljes elkészülésére még legalább százezer 
forint kell; miután az eddigi évi jövedelem alig fe­
dezhetné a félig kész kőhalmaznak évenkinti tataro­
zását : mondassák ki határozatilag, hogy a további 
épités tehetség hiányában beszüntethessék.

Az indítvány szavazásra bocsájtatván, kilenc el­
lenében tiz szóval elfogadtat]"k és a templomépités be­
szüntethetik.

Ez lett hát a vége tizenhat évi jobb ügyhöz 
méltó buzgalomnak, mely épitési mániától elragadva, 
— csupán az ó templom pénzeiből — a f. év végéig 
fölszámítva, 40046 frt 72 \ krt, mondd negyvenezer 
negyvenhat forintot beleült egy mihaszna téglarakásba.

És ehhez szó fér!
Tudjuk, hogy csiklandós ez a kérdés; tudjuk, 

hogy még mindig sokan vannak városunkban, akik 
jámbor keblük óhajaira többet adnak ma is, mint a 
hidegen számitó ész elalkudhatlan következtetéseire; 
tudjuk, hogy legtöbben rokon- és ellenszenvek sugalma 
alatt szólnak ebhez az ügyhöz. Be nai, kiknek hálá- 
datlan feladatunkul jutott a közügyét szolgálni és 
nyíltan szólani még akkor is, ha az összes közönség 
kedvenc eszméit kell is helytelenítenünk: megmondjuk 
jelen komoly búvárkodásunk eredményét szenvedély­
tel énül és komolyan.

Tény — és ezt maguk az egyházközségi tagok 
is elismerték mindig és minden jegyzőkönyvben újra 
meg újra hangsúlyozták — hogy az uj templomba bele­
épített pénz kölcsönpénz Aki kölcsön vesz föl pénzt, an­
nak azt is ki kell mutatni, hogy honnan, 
mikor és hogyan akarja azt törleszteni? 
továbbá a tartozás biztosítása is őt ter­
heli; mert pénzt, pláne szent célokra rendelt pénzt 
könnyelműen elpocsékolni, vagy ha már el van, ve­
szendőbe hagyni menni : több mint könnyelműség. Az 
bűnös mulasztás és alig kisebb vétek, mint maga az 
elfecsérlés.

Azért is felhívjuk a jelenlegi egyházközséget, 
mint testületet, hogy ezen reá nehezülő föladatot tel­
jesíteni el ne mulaszsza.

A város jelenlegi polgármestere, mint kérlelhet- 
len erélyéről és drákói szigoráról megyeszerte ismere­
tes férfiú, köteles ezt a tudomásra hozott ügyet sző­
nyegre hozni és végleg tisztáztatni. Nem kisebb felelősség 
terheli e tekintetben jelenlegi apát-plébánosunkat, aki 
az egyházi alapítványok és jövedelmek hivatott gond­
noka és őre.

Ha senki nem teszi meg, neki tiszténél fogva kö- 
lessége a régi templomnak az újba beleölt kölcsönpén­
zeit biztosíttatni; nehogy Isten és a világ előtt hall­
gatása és elnézése által nevéhez gyanú és megszólás 
férkőzzék.

Tegye meg az uj templom lebontására az indít­
ványt; s ha az — mint előre látható — rokonszsnvre 
nem találna, hívja föl az ellenkező nézetű tagokat, 
hogy az általuk pártolt uj templomért, mint adósért, 
a régi templom követelése erejéig reális biztosítékot, 
jótállást nyújtsanak. Ha ezzel sem boldogulna, akkor 
hivatalos tiszte, állásából kifolyó kötelessége neki, az 
uj templom, mint adós ellen a régi templom javára, a 
törvény utján kártérítési keresetet indítani.

M. I. L
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Tisztelt Szerkesztő ur T
A .Bácska“ című hetilap 43. számában követ­

kező közlemény foglaltatik:
Sándor Béla alispán elrendelte, hogy a járási 

főtiszt viselők a megyebizottsági gyűléseken megjelenni 
kötelesek. Természetes, hogy az obiigát közügy pár- j 
tolás terheit a községek fedezik.“

Nékem ezen közlemény feltűnt ugyan, de szán­
dékom!.an volt t. szerkesztő urat figyelmeztetni szóval, 
i,o^y az intézkedésemtől vont következtetés nem he­
lyes; és azért eddig azt nyilvánosan meg nem cáfoltam.

Minthogy azonban hosszabb idő .óta nem volt sze­
rencsém t. szeresztő úrral találkozni, es ezen közle­
ményt több más lap is átvette és azt megjegyzések­
kel "is kisérte. — kénytelen vagyok t. szerkesztő urat 
felkérni, hogy ezen közleményt akép rectificálm szí­
veskedjék, hogy a járási tőtisztviselőknek a megyei 
évnegyed es közgyűléseken való megjelenést meghagy­
tam "mvan, de ezen a járási fő tisztviselők hivatalos 
kötelezettségéhez tartozó utazások költségeit az illetők 
utcalányukból tartoznak fedezni,_ és igy a közsé­
gekre ezen intézkedésein folytán mi teher sem hárul.

Fogadja kiváló tiszteletem kijelentését, melyei 
vagyok Zomborban, 1880. nov. hó 6-án, kész szolgája

SÁNDOR BÉLA,
alispán.

Ó-Kanizsa 1880. nov. 1.
Városunk október 28-iki képviselő-testületi gyű­

léséből volt főispánunkhoz a következő búcsúlevelet
intézte: _ . ,

..Méltóságos úr! Az általános sajnálatot es le- 
hangoltságot, melyet Méltóságodnak a díszes főispánt 
állásról való váratlan lemondása megyeszerte előidé­
zett. ('»-Kanizsa mezővárosának lakossága is mélyen 
át érezte s eme lesújtó közérzület abban talált magá­
nak kebleinkből kitörő utat, hogy községünk képviselő­
testülete a f. évi okt. hó 28-án tartott közgyűlésében 
egyhangúlag határozatikig kinyilatkoztatta, hogy Ó-Ka- 
nlzsa mezőváros közönsége Méltóságodnak mint Főis­
pánnak véle számtalanszor éreztetett jóakarói kegyes 
hajlamait s jótéteményeit s egyesek irányában leeresz­
kedő és szeretetreméltó bánásmódját soha nem fogja 
feledni s mindezekért Méltóságodnak hálás köszönetét 
mondva, az elválás keserveit azon remény nyel s hittel 
enyhíti, hogy nem sokára újból Méltóságodnak mint 
Főispánnak bölcs és áldásos kormánya alá kerülend.

Amidőn tehát városunk közönségének eme ér­
zelmei nyilvánítását Méltóságodnak kegyes tudomására 
hozzuk, egyidejűleg városunk összes lakosságát nagy­
becsű emlékében megtartani tiszteletteljesen esedezünk.

Ó-Kanizsán, 1880. évi okt. 28-án megtartott 
községi képviselői gyűlésből.“

Budapest, 1880. november elején
Fővárosi levél.

Mintha csak kárpótlást akarna nyújtani uj életre 
ébredt társadalmi életünk a hosszú nélkülözésért melyre 
hónapokon át kárhoztatva voltunk s mintha a főváros 
nemes bosszút akarna mindazokon állani, kik a kül­
föld hívogató karjaiba vetve magukat hűtlenül, özvegy 
bánatában — keserve melybe öltözött — oly soká 
szenvedni hagyták: oly bőkezüleg hozza napirendre az 
ünnepélyek, kiállítások, coneertek, sportok és no vitá­
sok változatos programmját.

Valóságos embarras de rieh esse ! tervszerű kiállí­
tása a szivet dagasztó, zsebet apasztó élvezeteknek, vál­
tozatos egymásutánja az érdekesnél érdekesebb mozgal­
maknak, melyből sajtónak és közönségnek egyaránt 
kijut a magáé. A publikum nem kényszerül már 
botrányszomját a cronique-skandaleuse gyéren csepegő 
forrásából csillapítani, naponta újabb és újabb hírek 
tartják folytonos feszültségben türelmét ; a hírlapok 
sincsenek a napi események sovány és unalmas egy­
hangúságára utalva, hanem a reporterek telt táskáik­
ból szívják kövérre nekisoványodott hasábjaikat.

Még alig hangoztak el kedves vendégeinket, a 
lengyel iÍjakat, búcsúztató szózatok; még ki sem he­
verte az egyetemi polgárság bizottsága a vendégsze­
retet zsoldjában kiállott fáradalmakat, már ismét készü­
lődéseket kell tennie, sziveket és gyűjtéseket indít, 
híveket toborz, pártfogókat keres, hisz rövid idő múlva 
ki lesz tűzve a határnap s neki az első elite-bál szi­
gorlatán hagyományos kitüntetéssel kell átesnie.

A honboldogitó ülésezéseknek, és az ott szónoklati 
vajúdások közt kelt határozatoknak utolsó fórumai, a 
szentesítést megadó banketteknek se vége se hossza. 
Német és magyar példás egyetértésben iszik eg}rmás 
egészségére.

Majd az osztrák delegátio foglal el ellentétes 
álláspontot a magyar érdekekkel, opponál, érvvel, böl­
csei a hazai törekvések ellen, darabokra tépi a quotát, 
hányja veti a budget milliót, és csak később a magyar 
bor folyó ügye mellett ünnepeli az érdekközösség dia­
dalát és váltja a testvériség közösügyes csókját; majd 
ismét a magyar delegátio burkolódzik az ellenzékiesség 
divatos köpenyébe, begombolódzik nyakig és egy fillért 
sem szavaz meg, sir, ri, panaszkodik, tombol, és csak 
akkor derül fel haragos arca, ha az ellentétes érde­
kek a német sörben szépen felolvadnak.

A folyó ügyek megvitatása utasitja őket 
külön tárgyalási termekbe, nagyon is méltányos hogy a 
. folyó ügyek“ megitatása hozza őket ismét össze.

Aztán a sok nagy ember! mintha csak titkos 
megállapodás jött volna köztük létre, hogy az európai 
politikai actió súlypontját Budapestre akarják áttenni, 
— valóságos hívásiéval fenyegetik szerény — nagy 
emberekhez nem szokott — falainkat.

Minden nap újabb rovata a „j ött-m ént- eknek 
ütlik a lapokon szemünkbe, a kiknek titokzatos mu ál­
dáséról csodadolgokat tud a csacsogó tárná regeim

Ha jön Rieger, a cseh nagyhatalmi álmák após 
tola, ki világraszólló terveivel, nagyratörő remenyen e

leszorítsa a padkáról Gabrist is, meg holtai fiat Móri­
cot is, kinek a kis leány nagyon szemébe ötlött és a 
kit a nagyravágyó Kerekiné mindenáron szeleteit volna

rögtönzött tudakozó intézetei d, uuuucn ™
pártvezérek számára, kik seregenként zarándokolnak 
öt interwiewolni; holnap már Smolka lesz a nap hose, 
ő a politikai discussiók kiindulási- koz- ^ célpontja 
ő a reporterek és élclapok áldozata, es o a helyzet
signaturájának oraculuma. ,, ,,

A mit gondolt a mit mondott es a mit elhallga­
tott. a mire felelt, a mire vállat vont és a mire e - 
mosolyodon, megannyi exposéja egy újabb politikai 
iránylatnak és tárgya ezeregy vezércikk es tavitatnak.

És ekkor az egymást temető újságok köze bele­
szól Dr. Torma az ő aquincumi fölásott régiségéivé!. 
Előbb az amphitheatrumot szabadítja ki ezredeves sír­
jából s nyomban utána a reánehezülő Nemezist a lábai­
nál heverő gyér cassával együtt találja meg. — eSj 
nap a coulissák megett egy vékonyka csontdarabokkal 
telt urnát fedezett fel, a melyet kezdetben . a nagy 
erélylyel kutatott első ballerina maradványainak tar­
tott de csakhamar felderült a csalódás, mert a draga 
leletben a capitoliumi hidak egyik utódának hagyo­
mányaira ismertek.

A régiségtől az újságig még közelebb van, mint 
a fenségestől a nevetségesig, s habár rendesen ep 
annyi a fenséges a régiben, mint a nevetséges az új­
ban, most olyan újságra terelem figyelmüket kedves 
olvasóim, melyben elég fenséges is jelentkezik. Nem a 
„szerelem“ azon „sötét vermét“ értem, melyet Lukacsy 
ásott a népszínházban, s melybe Blaháné az ő syren 
dalával belecsalt bennünket, hanem Csiky legújabb 
darabját a „Mukányit;“ ki bocsátja meg az én bűnö­
met, mivel hogy utolsó levelemben csak sikert mertem 
neki jósolni, holott diadalról, váratlan fényes diadalról 
kellett volna zengenem, valamint mi is megbocsájt- 
juk neki, hogy nem annak bizonyult, a minek bemu­
tatta magát.

Szegény Mukányi! Hogy nekiestek a kritikusok,
_ eo-ész tollnarczott folytatnak polgárjoga felett, és
most sem találták meg a rangot, melyet joggal magáé­
nak vallhat. Egyik bohózattá degradálja, a másik víg­
játékká nemesíti, van a ki a jellemdarabok közé akarja 
száműzni, mig mások ismét morálhőst akarnak bele 
magyarázni. És mig a heves polémia foly, addig a 
közönség helyes tapintatával tultéve magát ez irodalmi 
harcon és aesthetikai nehézségeken, lelkesült éljenzések 
közt szórja elismerésének tapsát és zajos ovátiókban 
részesíti az érdemdús szerzőt.

A sport minden neméből is bőven kijutott a mű­
élvező publikum osztályrésze, kiki ízlése és meggyőző­
dése szerint futtat, ki lovat, ki németet, ki zsidót, 
sokan régi kedvenc vesszőparipáikra ülnek és eszeve­
szetten nyargalnak bodor eszméik járatlan utain, rette­
netes nagy port vélnek felverni.

A különféle bukások, csak fokozzák és fűszerezik 
a sport érdekességét, az egyik kékvérű mágnás már 
kétszer bukott le a turfon telivér lováról, a másik 
sportsmannt pedig röpiratai vetették le arról a magas­
ságról, a hova felképzelte magát, s csak egyetlen egy 
nagy embernek kedvezett a szerencse, e héten ugyanis 
sok ezer baklövés után valahára sikerült a kegyvadá­
szaton egy érdemkeresztet elhaj hásznia.

Legyen neki e kereszt oly könnyű, mint a mily 
súlyos az, melyet ő rakott vállainkra............(Folyta­
tását lásd „Függetlenség“ okt. 29. számában.)

Vasárnap lesz az uj versenytéren a futtató lo­
vak utolsó vendégszerepe ez évben, azután — ki meg- 
fogyva — ki megtörve visszatérnek ismét istállói ma­
gányukba, és álmodoznak dicsőségről — diadalról — 
szénáról ....

Még távolról sincs a hét változatos progrannnja 
kimerítve, és levelezői tisztem már is zárni parancsol. 
Sem az olvasók szives türelmével sem szerkesztő-bará­
tom hasábnyitó készségével nem szeretnék visszaélni, 
minthogy mindkettőre még jövőben is szükségem leend. 
Félbeszakítom tehát — a viszontirásig és viszontolva-
sásiS! Bruck Ármin.

Bezdán, 1880. nov. 3-án. 
Tekintetes szerkesztő ur!

Legnagyobb örömünkre teljesült a bezdáni ifjú­
ságba helyezett azon reményünk, hogy ez év folytán 
még legalább is egy műkedvelői előadást fog tartani. 
Mert okt. 31-én, a bezdáni búcsú estéjén föllépett Szig­
ligetinek a nemzeti színház által 100 arany pályadij- 
jal jutalmazott „Az amerikai“ című népszínművé­
vel. — Azok kedvéért, kik a darabot nem ismerik, ide 
jegyzem annak dióhéjba szorított tartalmát. Doroghy 
egy jómódú pesti nagykereskedő féltékenységből tett­
legesen bántalmazza Koltai földesurat. Ez párbajra, 
még pedig amerikai párbajra hívja ki Doroghyt, ki a 
párbajt elfogadja s „halált“ húz. Egy higgadtabb órá­
jában' azonban meggondolja, hogy mily nagy esztelen- 
ség volna tőle, a ki meg van csalva és rabolva, még 
életét is boldogsága képzelt gyilkosának kedvéért föl­
áldozni. Fogja tehát magát Amerikába megy itthon 
hagyva szép nejét, ártatlan leánykáját, Ilonkát s ön- 
gyilkosságának hírét. Távozta után a nagy vagyon 
tönkre ment; neje elhagyottan, nyomorultan, férje utáni 
bánatában meghal, Ilonkát pedig Kereki szabómester 
Örökbe fogadja. Itt a kis leány szépen fölnevelkedik s 
jegyesévé lesz Nagy Gábor szabólegénynek, ki a ván­
dor évek letelte után oltárhoz akarja őt vezetni. Tá­
volléte idejére megkéri barátját, Kereki legényét, Csup- 
rit, hogy a leányt kisérje figyelemmel. Csupri azonban 
vágy-társnak csapott föl s azon mesterkedett, hogy

ionc kosarat Kap- j , 1megkezdi .Tágé szerepét,; K. Mormol az egy.k
tótéit Gabi előtt, mint Ilonka titkos kedveset tuntet, 
föl 9 ezt egy levél által el is hiteti vele. Gabi meg­
támadja Móricot s párbajra hívja ki. Ez egy szabóval 
vívni árai, hanem amerikai párbajt ajanl, ban veszt 
s az eo-yesség értelmében rögtön ki kell magat végez­
nie. Ezalatt indulni akarnak az esküvőre, de nincs 
vőlegény, hiába keresik, nincs. Csuprit veszik kérdőre 
s ez elmondja, hogy az ő barátja lemondott a meny­
asszonyról s megszökött. Ekkor Ilonka fajdalmában 
arra határozza magát, hogyha elrágalmazták tőle Ga­
bit, Mórichoz nem megy, hanem igenis elmegy Ame­
rikába Müllerrel, ki a lakodalom napján érkezett onnét 
s Ilonka egy távoli rokona könyvvezetőjének adta ki 
magát, pedig nem volt más, mint Doroghy, Ilonka édes 
atyja. A nagy zavarban lövés hallatszik a kertből. 
Koitai sejti, hogy a lakodalom meghiúsultának s a vő­
legény valószínű halálának oka fia, Móric. Megható 
erkölcsi oktatást tart fiának a párbajt vivők esztelen- 
ségéről s magát hozza föl például. Elmondja, hogy 
évek előtt épen úgy kényszeritette Ilonka atyját ön- 
gyilkosságra, mint most fia Ilonka kedvesét, S a mint 
ő nemcsak Doroghynak lett gyilkosa, hanem teleségeé 
is, úgy fia nemcsak Gabit Ölte meg, hanem Ilonkát is. 
Fenyegeti fiát, hogy a lelki ismeret mardosása ép úgy 
fogja gyötörni őt mint apját. „E gyilkosság tett en­
gem, — úgy mond — ember- s vHággyülülővé. “ Mül­
ler megszabadítja ót a szív e maró férgétől az áltál, 
hogy megismerteti magát, kinyilatkoztatja, hogy ő Do­
roghy, a Müller csak álnév. Mire a legnagyobb örö­
mek közt kiengesztelődnek. Gabi elsütötte a pisztolyt, 
mert ki akarta magát végezni, de Csupri meghiúsí­
totta e szándékát. Ilonka megpirongatja e nagy köny- 
nyelmüségeért Gabit s nejévé lesz. Ez a darab tai- 
talma röviden.

Ilonka szerepét Polszter Mari k. a. játszotta, ki 
rokonszenves szép hangjával nagy hatást gyakorolt a 
közönségre. De játéka is olyan volt, hogy a ki látta 
őt a színpadon, látta a szerelme tárgyában csalatko­
zott, tájdalom emésztette menyasszonyt. Gabit Moutá­
lton József ur adta, ki minden egyes föllépésénél újabb 
haladást tüntet föl. Csak Ilonkától való búcsúzását 
szerettük volna érzelmesebbnek látni. Pataky Lajos ur 
(Kereki) teljes megelégedésünkre játszotta a komoly, 
becsületes magyar szabómestert. Agics Katinka kis­
asszonynak Kerekiné szerepere nincs párja Bezdanban. 
Az est hősének azonban Csiky Árpád urat (Csupri) 
kell neveznünk, kinek minden szava, minden mozdu­
lata oly komikus volt, hogy a közönségben hangos ne­
vetést idézett elő. Koltainak egy kissé hibául rójuk 
föl, hogy engedte a súgót kelleténél hangosabban mű­
ködni. Panni szolgáló (Schwell I. k. a.), Móric (Krieg 
J. ur), Müller (Mattyasovszky Emil ur) és^ a huszár 
(Sátor Péter ur) sikerrel adták elő szerepeiket, mit a 
t. közönség folyton tartó jó hangulata és tapsai bizo­
nyítanak. Közönség aránylag roppant nagy volt; nem­
csak helyből, hanem Zomborból, Monostorszegh, Kol- 
luth, Batina, Kupuszina községekből is voltak. Jöve­
delem 110 frt Táncmulatság a mohácsi első zenekar 
mellett viradtig.

Dicséretére válik a bezdáni ifjúságnak, hogy be­
látja mily nagy hatást gyakorolnak művelődésére a 
gyakori föllépések. Tapasztalás tanúsítja, hogy a mű­
kedvelők egy pár föllépés után is oly tisztességes mo­
dort sajátítanak el, hogy ügyes mozdulataik és talpra­
esett szavaik nagyban megkülönböztetik őket másoktól.

Óhajtjuk, hogy e buzgóságuk folyton tartson.
+

Suciú.

Hlmégy, csali elmegy. — 'isten áldjon!
Ha nélkülem jobb, mint velem:

1K.C Jjazudozz, b0(]V értem úgy bánt 
'A JgoUigégö szerelem.

'Hlmégy, csak elmegy — szórakozni ;
’Les-vár a sok jo ismerős.

Hgy élten át hányszor megunnál,
11a vonzalmad "csali ily erős?

Hlmégy, csali elmegy — mert akarsz, a 
Hűig akár mit is beszél; 

'Közvéleményt, jó ljirt, jövendőt,
LMindent felejt a vak szeszély.

Hlmégy, csak elmégy. 5 mért ne? iíkt ők 
fiinak, csak én marasztalak;

3tt nincs, csak egy megunt imádó;
Ljtt Ijanga, tánc, sok uj alak.

Hredj! . . . jllancm ez az utolsó,
fiit rajtam ütsz, s bár mély e seb, 

fan elnyögöm; s Iga nem, — szerinted:
Hgy szív ... se több se kevesebb.

M. /. L.



F. hó 19-én a zombori magyar nő egylet javára 
műkedvelők által színre liozatik : „A jó hazafiak“ című 
vígjáték. — A szereplők : Sztipicsné, Karvázy D.-né 
úrnők, Lovászy Aranka és Trischler Nina k. a., to­
vábbá Berecz Gyula, Csili ás Benő, Heincz K., Karvázy 
Domonkos, Mattyasovszky D., Mocsáry, Gr, ifj. Pál A. és 
Pribil E. urak. — Ez előadásra előre is felhívjuk 
Zombor városa s környéke közönségének figyelmét.

Matzitz Lajos városi állatorvos fizetését a gazd. 
választmány 130 ittál fölemelendőnek véleményezte. 
Bizony bajos lehetett neki eleddig 120 ftért éjjel nap­
pal a város rendelkezésére állani.

Ugyanezen ülésben a számvevőségi tisztek fizetése 
20“ B-kaí fölemelendőnek találtatott.

A városi ügyészség ugyanekkor irnoki állomás 
szervezését kérte, mi ajánlólag fog a közgyűlés elé 
kerülni.

A kapitányi hivatalnak lovas csendőrség szerve­
zése iránti kérvénye el ej tetett s utasittatni határozta- 
tott, hogy a jelenlegi lovas csendlegénység állományá­
nak- fentartása mellett belátása szerint tüzetes rendőr­
ügy i szabályzatot készítsen.

A város jövő évi költségvetése. Hiány 47037 ft. 
BO kr., mely összeg az 1880 ban fizetett és pótadóval 
terhelhető 108440 ft. 42 kr közadót alapul véve 25* 0 
városi pótadó kivetésével lesz fedezendő.

A városi főorvos indítványára a kórházban még 
két—egy férfi és egy nő—ápoló vétetik szolgálatba, 
az épület fürdővel és jégveremmel toldatnék meg s 
nyilvános, akárhonnan való szegényeknek is hozzáfér­
hető közkórházzá alakíttatnék át. Az emiatti fentar- 
tási költség-többlet az ápolási napi dijaknak 42-ről 
55-re való fölemeléséből egyenlittetnék ki. Az indítvány 
helveseltetik s ajánltatni fog.

A gymnasium és Tárczay ház közti u. n. Basa 
ut ca fele részben a város, fele részben a lakosok költr 
ségén kiköveztetni javaltatik.

A cs. és k. háromszögelő hivatal első osztályából 
egy kapitány s egy főhadnagy vezetése alatt a Tisza 
mentében — legutóbb Petrovoszellón felméréseket esz- 
közült s a kész eredményt a bécsi cs. és k. katonai 
földrajzi intézetbe vitte magával.

Sándor Béla megyei alispán szerdán személyesen 
kiment Apatinba és saját elnöklete alatt gyűlésbe hi- 
ván a községi képviselőket, Schmausz Károly jegyző­
nek a koronás arany érdemkereszttel való kitüntetése 
alkalmából a város haladása körül évek hosszú során 
át szerzett érdemeit jegyzőkönyvbe iktatva, bizott­
ságot küldött ki, mely az érdemes és megkoszo­
rúzandó aggastyánt a gyülésterembe meghívja. Az 
alispán megható szavai az iinnepeltnek szemébe az 
önérzet és megelégedés édes könnyeit csalták, a jelen­
levőket pedig többször éljenzésre ragadták. A de­
cor ált ősz, mély érzelemtől egy néma köszönömnél 
válaszul egyebet r eb égni nem tudott. Este 120 terítékű 
diszlakoma volt, melyen számos alkalmi köszöntő mon­
datott. (Így beszélte ezt nekünk egy szemtanú ; mert 
Apát inban — sajnos — senki se tartotta fáradságára 
méltónak az ünnepély részletes leírását a megye leg- 
terjedtebb lapja utján köztudomásra bocsájtani. Sz.)

Az illetékkiszabási- és adóhivatal folyosóján este 
5—6-ig olyan sötét van, hogy tapogatva jár benne 
nemcsak az oda utalt nagy közönség, de a házban ott­
honos hivatalnokok is. Miért ne éghetne ott esténkint 
egy lámpácska ? X. Y.

Vasárnap reggel vagy 800 főre menő előkelő kö­
zönség vonult ki a vasúthoz, az átutazó trónörökös 
tiszteletére. Ó fensége polgári őszi ruhát viselt s meg­
érkeztekor könnyed ugrással lépett ki kupéjából a lel­
kesen éljenző közönség elé. Az alispán és városi pol­
gármester szívélyes elfogadását magyarosan viszonozva 
és velük a város érdekeiről öt percig beszélgetve, szí­
vélyes kézszoritások után a kint levők éljenzése között 
Szeged felé tovább utazott.

Idyll. A főkapitányhoz beállít a napokban egy 
öreg asszony egy mesteri ecsetre méltó 12 —13 éves 
fickóval s elpanaszolja, hogy valami Parcsetich, akinél 
a gyerek a nyáron kanászkodott, most a munkaidő 
végén elcsapta s nincs hova lennie. A gyerek, de még a 
vénasszony —anyai nagynénje — setudta, minek hívják. 
Sok lótás-fntás után a plébánián kiderült, hogy a gyerek 
anyakönyvbe sincs iktatva, sőt tán meg sincs keresz­
telve. A főkapitány nem tudván, mit tevő legyen, a 
természet nyers fiát szolgálatába fogadta, kiruházta s 
most a ház körül használja. Érdekes volt, hogy mikor 
mosdásra szappant adtak neki, valami szállási búcsúi 
réminiseenciából azt mézes kalácsnak nézte s belehara­
pott. Különben az úri mód tetszik neki, csak mikor 
kucsmát akartak nyomni a fejébe, akkor fakadt köny- 
nyekre, mondván: Ha meglátnak benne kanász kollé­
gáim, hát kinevetnek.

A gymnasiumnak járó fűtő fa évi átlaga 80 Q 
méterben állapit tátik meg. (Ez nem helyes; mert szi­
gorú tél esetén fűtetlen marad a gymnasium, enyhe 
télben meg fölösleges fája marad. Különben is nem 
ennyi vagy annyi, hanem elegendő fűtő fát tartozik 
adni a város).

A zombori k. iskolaszék vasárnap 11 órakor tar­
totta alakuló gyűlését. A mini steril eg jóváhagyott 
püspökkari intézkedés szerint a helyi plébános lévén 
az iskolaszék elnöke, alelnökké Molnár István ügyvéd, 
jegyzővé újra Szlávy Ferenc, főgondnokká Veszelovszky 
Péter, algondnokká Czinkier Gyula tanító, választa­
tott meg. Ez a bölcs újítás megint páratlan a maga 
nemében. Eladdig 1874-től 1879-ig az egyházközség 
pénztárnoka 50 ft. utólagos honoráriumért, 1879— 
1880-ban pedig száz forintért minden kifogás nél­
kül ellátta ezen teendőket; és most őt minden 
indokolás nélkül, maguk se tudják miért, mellőzték. 
Ha azt hiszi az iskolaszék, hogy az uj gondnokok is

1 raajd ingyen dolgoznak, mint ahogy a régi templommu­
zsikusok reményük szerint ingyen muzsikáltak (?), na­
gyon csalódik. Ha pedig ezt nem hiszi, szeretnek tudni, 
mit pazarolja szükségtelen sine kúrákra az amúgy is 
nyomorúságos iskolák pénzét? Hanem az iskolaszékben 
minden megy, mert persze a többség dönt, s az már úgy 
van összeszedve, hogy amit otthon megbeszélnek, ha jó, 
ha nem, ha helyes, ha nem, csak ha pártérdek, hát megy. 
( Majd meglátjuk, kinek ád a jövő igazat, annak az ur- 
nak-e, aki az iskolaszéki tagok választásakor azt mondta 
szemünkbe : Minek ide holmi j ött-ment betürágó ? elég 
ha értem én — a többi csak szavazzon! — vagy nekünk, 
akik akkor is nyilvánosan panaszkodtunk, hogy a szent 

j célt észszel és jóakarattal előmozdítani hivatott szakem­
berek és valóban intellingens férfiak méltánytalanul 

I mellőztetnek ? Mert az uj iskolaszék első intézkedése 
is indokolatlan, helytelen. Szerk.)

A nyáron a vágóhídnak megvizsgálására kiküldött 
bizottság azt, mint a város közvetlen közelében egész­
ségellenest, a Mosztonga vize közelébe a sikarai utón 

; szeretné felépitettni. Az inditány közgyűlés elé fog 
: terjesztetni.

— Bek. Párbeszéd az apatini utcából. A. NSni uj 
firmát látok! B. az ám! „Zimmermann Canditen Fab­
rik.“ A. Ejnye fránya jövevénye, hát nem tudja ez, 
hogy Zombor egész intelligentiája, akinek az ő cikke 
kell, magyar ? B. Talán a másik oldalra irta magya- 
rul ? A. Biz az ott is csak németül van. B Üsse meg 

í a der di dasz.
Baján a tanács vezetése alatt Schleicher mérnök 

terve szerint 5200 ftos tüzőrtornyot készülnek építeni.
Az ügyvédi rendtartás ügyében tanácskozó bizott­

ság — az Orsz. Értesítő szerint — a zugirászát 
kérdését tárgyalta s kimondotta, hogy a zugirászat 
büntetése 20 írttól 500 írtig terjed. Ismétlés esetében 
pénzbüntetés és szabadságvesztés két havi elzárás 
maximummal alkalmazható. A zugirászatot elköveti 
az, a ki az ügyvédség gyakorlatára nem bir jogo­
sultsággal, vagy egyéb törvények és rendeletek 
alapján nem bir jogosultsággal felek liépviseletére és 
mégis jutalomért a felek nevében és érdekében hatósá­
gok előtt közbenjár. Okiratok készítése nem tekintetik 
zugirászatnak. A zugirász a fél ellenében igényelt di­
jait perrel nem érvényesítheti. Azért közöljük ezt, hogy 
köztudomásra jusson; mert megyénkben minden dolog­
kerülő tudákos paraszt, prókátort játszik; félig kita­
nult kalamusos napszámos pedig százával hányódik.

A magyar országos segélyző-nőegylet (Veres ke­
reszt) almási fiókja az egylet Felséges védasszonya 
Erzsébet királyné névnapja előestéjén, 1880. november 
hó 18-án Almáson az uradalmi nagyvendéglő helyisé­
gében alaptőkéjének gyarapítására tánccal egybekötött 
„közvacsorát“ rendez, melyre a n. é. közönség tisz­
telettel meghivatik. Beléptidij személyenként 50 kr. 
Feliilfizetések az egylet céljaira köszönettel elfogadtat­
nak és nyilvánosan nyugtattatni fognak. Kezdete fél 8 
órakor. A választmány.

Akármerre jár-kel az ember városunkban, a csa­
ládok, különösen a kisasszonyok panaszkodnak, hogy 
Zomborban ilyen-olyan „fád“ a társas élet, nincs al­
kalom a nemes szórakozásra steif. És igazuk van ne­
kik ; de hogy ezt a tudott és restéit bajt elhárítani 
vagy módjukhoz képest elenyésztem iparkodnának: 
ezt a bókot az egyszer még udvarlói nagyítás mellett 
se mondhatjuk. Dalárdánk az ország dalárdái között 
még sohase állt hátrább az országos versenyek alkal­
mával az ötödik helynél; tehát aki nem affektál, nem 
tulkövetelő, beérheti művészetével. Hogy a papák e 
részben mindig konservativek s az elmaradás pártján 
vannak, azt értjük; de hogy a kisasszonyok velük 
szemben nem fejtik ki azt a nagy bofolyásukat, 
mely farsangon az egy éjjel leszakadó vagy elévülő 
drága ruhák megvetetésében, egy-két forintos báli je­
gyek megváltatásában nyilatkozik: azt nem értjük. 
Az idő szép volt; meglehetett vacsoráim dalárda előtt; 
a belépőjegy potom öthatos volt; uj toalett se kellett; 
tánc várható is volt, lett is kedélyesebb, mint akár­
milyen bálon, mégis csak 22 nő, köztük 9 mond kilenc 
kisasszony volt jelen. Ja hölgyeink! ha kegyetek a 
társas életben csak előjogokat ismernek, terheket vi­
selni pedig kihúzók: akkor ne panaszkodjanak társas 
életünkre s ne várják, hogy a kedvükért tegyünk va­
lamit. A viszontlátásig a műkedvelők előadásán. X.

Követésre méltó példa. Petrovoszellón a tanítók 
önképző egyletet alakítottak s a hónap első szombat 
délutánján benne közérdekű és szaktanulmányokat ol­
vasnak fel. Most szombaton volt első gyűlésük.

A kaszinó-egyleti dalárda szombati dalestélye kö­
zépszámú közönség előtt szép szellemi sikerrel folyt le. 
Különös tetszésben részesült Karvázy Domonkos ur ér­
zésteli éneke, ki Simonfytól és Németh Jánostól adott 
elő nehány gyönyörű magyar dalt, s Humbert „Reám 
tekint bűvös szemed“ kezdetű szívhez szóló dalát. A 
dalárda volt kitűnő tenoristájának, Köcsön Lajos urnák 
hirtelen eltávozása folytán a műsor némi változást szen­
vedett. Nyizsnyai „Születésem napján“ című kardala 
helyett Staudacher József ur játszotta hegedűn zongora 
kiséret mellett Langer „Nagymamácska“ cimü „länd- 
ler“-jét, melyet közkívánatra ismételnie kellett. Végül 
a várva várt „Pepi tunte“ helyett Beethoven klasszikus 
szépségű „Hymnusz az éjhez“ című dalával kárpótolta 
bőkezüleg a dalárda a közönséget.

A bajmoki gőzmalom kerékszija egy molnárlegényt 
bele rántott és összetört.

Abonyi Aigner Lajos, Jókainak, „Asszonyt kisér, 
Istent kisért“ c. érdekes regényét 30 kros füzetekben 
is kiadja. A kiállítás csinos.

Táborszky és Parsch zeneműkereskedésében meg­
jelent „La Brabanszonne“, belga nemzeti hymnusz, 
zongorára szerzetté Bayer Ferenc. Ára 50 kr.

A „Bácskai Naptár“, valamint a „Bácskaer Ka­
lender“ is megjelent s a „Bácska“ szerkesztőségében

1 40 kr. beküldése után megkapható. Ismét eladók 25*. 
. árleengedésben részesülnek.

A földül.-, ipar- és keresk. ministerium a bezdáai 
vegyes ipartársulat alapszabályait helvbenhagvta.

Apatinban f. hó 3-án kisdedóvó nyílt meg.
xopolyán okt. 31-én tették föl a templom uj tor­

nyára a keresztet.
Baján a francia nyelv barátai francia társalgó 

kört készülnek alakítani. Nálunk ilyesmik helyett a 
legtöbben azon törik a fejüket, hol vau harcosabb rámpás.

A zombori állami iogymnásium szegény tanulóit 
segítő egyesület alaptőkéjének gyarapítására befolyt 

j adományok folytatólagos kimutatása: Bikár Sándor 
ivén: Salamon S. könyvárus 1 írt (f. é okt. l étől 
negyedévenként egy frtot ajánlott föl), Bikár Márk 1 
frt; — Tessényi Oszkár ivén : Mártont! Károly 2 frt, 
Iményi István 1 frt, Eirich László 1 frt. N. X. 10 
kr., Gräff Nikáz 1 frt, Masirevits Ágost 1 frt. Raisz 
Sándor 1 frt; — Brankovits Milivoj ivén : Brankovits 
1 frt. Konyovits Joszim 1 frt, Demetrovits Alexandra 
50 kr., Jankovits Antal 1 frt, Brankovits Katarina 
50 kr.; — Polakovits ivén: Wenzler Gyula 1 írt; — 
Pelikán Lipót ivén : N. N. 20 kr., Frendly Mihály 1 
frt, Gertinger 2 frt, Valter 1 frt, N. N. 30 kr., Kir- 
jakovits Milan 10 kr., Georgievits Döme 50 kr., Özv. 
Birvalszky Zákó Maja 1 frt, Bibra százados 2 frt, 
Heiszler Zoltán 50 kr., Dr. Simon 1 írt, Birvalszky 
Erzsébet 1 frt, Brkits Izsák 20 kr , Manojlovits Ist­
ván 20 kr., Roth A. 30 kr., Hábor Pauline 20 kr., 
Athanaczkovits Erzsébet Zsófia 50 kr., Petrovits 1 frt, 
Bugarszky S. 10 kr., Vukitsevits 50 kr.. J. 40 kr.; — 
Stvrteczky Zoltán ivén: N. N. 1 frt, Preszlyné 1 frt, 
Teliér Berta 50 kr., Klug 50 kr; — Baloghy Ernő 
ivén : Dr Horváth Géza 40 kr., Gaál 40 kr., Pekano- 
vits 30 kr., Vukicsevics 1 frt, Hoffmann 1 frt, Atha­
naczkovits György 1 frt, Karakásevits Mii. 40 kr., 
Falcione Nándor 1 frt, Raiclil János 50 kr., Iveszler 
Antal 50 kr., Jankovits Antal 50 kr., Grünwald lg. 
50 kr., Nikolits István 50 kr., Pribil Ernő 1 frt, Jan­
kovits 1 frt, Goldfahn Sándor 50 kr., Vukicsevits és 
társa 50 kr., Gfeller Ernő 1 frt, Zákó Milán 1 frt, 
Csókás István 20 kr., Rácz Gabriella 1 frt, Széchényi 
Jenő 1 frt; — Oláh Béla ivén: Leovits Gedeon 1 frt, 
Radulovits 1 frt, Bugarszky 1 frt, Donoszlovits Jó­
zsef' 1 frt, Karsay István 50 kr., Bikár Szimo 1 frt, 
Esztergamy Károly 1 frt, Kék Lajos 1 frt, Jerasso- 
vits János 1 frt, Kozma László 1 frt, Pinczelielyi Gá­
bor 1 frt, Theodorevits Szava 50 kr., Rónay István 2 
írt, Boldizsár Pál 1 frt, Szüch Mihály 1 frt, Raday 
1 frt, Bodnár 1 frt, Dr. Wiesel Jakab 50 kr., ifj. 
Marsch 1 frt, Érti Ferenc 1 frt, Schneider József főhdn.
1 frt, Szendrőy György 20 kr., Konyovits Milos 1 
frt; — Szemző János ivén: Szemző Dezső 1 frt; — 
összesen 69 frt, melylyel a segítő egyesület alaptőkéje 
446 frt 5 krra szaporodott.

Sombori csendélet. Megkerült a disznó, de kövé­
ren. Ily örömrivalgással rontott be egyik polgártár­
sunk a múlt hetekben az ebédet főző kedves életpár­
jához.

— Hogyan ? kérdé az asszony csodálkozva, mert 
a disznó már hónapok óta eltűnt volt.

— Hát csak úgy anyjok — monda örömmel a 
férj — hogy a kanász, kinek az elveszett disznó miatt 
húsz forint kártérítést kellett volna fizetnie, disznón­
kat meghizottan felfedezte.

— Hol?
— Találd ki!
— Nem tudom.
— No jó, majd elmondom. Hallgasd csak anyjok!

A kanász értvén a disznó nyelvén, beszédbe elegye­
dett a disznóval és ez a következő vallomást tette :
„ Múlt év szeptember havában egy falka disznó mellett 
elhaladtam és sóvár szemekkel néztem, mint eszik azok 
a jó kukoricát. Étvágyat kaptam, és oda sompolyog­
tam s jóízűen zabáltam. Midőn eltávozni akartam, a 
falka gazdája nyakon csípett. Hiába volt protestatióm, 
rajtam mi sem segített, bezárattam! Hiába lármáz­
tam: „hisz ezt tiltja a törvény.“

Ep azért, mert ezt a törvény is tiltja, teszem 
ezt; én a törvényt kijátszom, téged ineghizlal- 
lak, megöllek, punctum! zabáij !!

Egy-két „nöf! nőt’!“ volt az ellenvetésem, mást 
úgy sem tehettem; különben mindig jól tartottak.
Uj gazdám hozzám jószívű kezdett lenni, megvakar- 
gatta füleimet és igy biztatott: „Egyél kedves ba­
rátom, egyél csak, én jó szívvel adom“. — Sersomba 
belenyugodtam. — Most ismét szabad vagyok, örülök 
szabadságomnak, és miután a hazamenésre való utat 
tudom, magam fogok hazaballagni.“ — Ezt mondá a 
disznó, édes anyjukom és már jön is haza felé ; én 
csak futottam előre, hogy neked az örömhírt tudtul 
adjam.

A disznó egyenesen az udvarba és régi házikó­
jába vonult. Másnap halotti tort ültek, a disznót meg­
ölték .... az ideiglenes gazda pedig az etetésért 
kárpótlást követel. Kap-e, nem-e? ezt a törvény mondja 
meg, melyet ezúttal kijátszani nem fog.

Nemde érdekes kis történetke ez ? De jó is, mert 
hízott disznót hozott a házba.

Budapesti piac. Szók vány búza tavaszi», 12.32' — 
12.35. Bánáti tengeri 1881. május—júniusra 6.22 V*— 
6.25, nemzetközi tengeri 1881. május—júniusra 6.07V* — 
6.10. Szokványzab tavaszra 6.40—6.45 Káposztarepce 
1881. aug.—szept. 12.50—12.75.

Szerkesztői üzenet.
Levelezőinknek. Köszönjük szives figyelmüket a multra s kér­

jük a jövőre.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bitter man n N á n d o r.



HIEDETE
Megh ivds résztvevősre.

A Hamburg városa által biztosított nagy pénzso - sjáték néhány 
hónap alatt Okvetlen nve cségre

8 millió 379,760 márkát
jats/.ik ki.

A hét rendből! játékterv szerint 90,500 sorsjegyből 46 640 
nyeremény adatik ki és pedig egy

400,000 márka
egyenkint

7* Hj
a a a -OJJO SZ.

150.000 márka 4 nyerem. 8000
50,000 „ o

• ) 6000
100,000 „ 52 5000
00,000 „ 6 w 4000
50.000 „ 108 3000
40.000 „ 214 n 2000
30 j000 „ 10 r 1500
25,000 „ 2 71 1200
20,000 , 533 77 1000
15.000 „ 676 500
12,000 „ 950 v 300
10,000 „ 26345 n 138

stb. stb.
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A húzások a hivatalos tervben megállapitvák.
Kzen sorsjáték legközelebbi húzására

Egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr 
Egy fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr.
Egy negyed eredeti sorsjegy csak 90 kr.

Ezen összegek ajánlottan, utalványilag vagy postabélyegek­
ben alulírotthoz küldendők be.

A Steindecker ház a nyerteseknek rövid idő alatt 
125,000 80,000 30,000 20,000 és több 
10,000 márkás nyereményt kifizetett és nekik gondtalan jö­
vőt biztosított.

A sorsjegyek ára a nagy nyereményekre! tekintettel oly cse­
kély, hogy a szerencsepróbálás mindenkinek ajánlható.

A résztvevők megrendelésükkel együtt hivatalos huzási ren­
det, húzás után pedig hivatalos nyereményjegyzéket kapnak.

A nyeremények állami jótállás mellett rögtön megküldet- 
nck, kívánatra pedig minden ausztria-magyarországi nagyobb 
pénzintézetnél kifizettetnek.

A megbízások legkésőbb
Txc-vexra.'foer GO-ig" 

az alulirt régi megbízható cégre cimezendők.

Bteiadeckeí József,,
bank- és váltó üzlete, Hamburg.

Utóirat. A Steindecker József-féle régi és jóhlrii
Üzlet nem szorul külön ajánlgatásr* ; tehát figyelmeztetjük a kö­
zönséget, hogy arra nincs is szükség.

BECSBŐL,

a legújabb divatú
NŐI ŐSZI- ÉS TÉLI-

U1I I

meg jelen.
Áruhelyisége: Zomborban a fő­

utcában
Szfojhooifs 0). Zách.

^ 3—2 "ú.r !h.á:zá/ba.n.
v ""■ögasssissHí

ex. 1880.

Pályázati hirdetmény.
Prigl.-Szent-Iván községében elhalálozás foly­

tán megürült jegyzői állás betöltése céljából a 
választás folyó évi november hó io-ik napjának 
délelőtti 9 órájára tűzetik ki.

A jegyzői állással évi fizetés 126 frt; 84 klgr.
marhahús, á 40 krral 36 frt 12 kr., 33 ~- 'r klgr.
faggyú, á 75 krral 25 frt; 33 
krral 5 frt 4o kr. ,.2

klgr.

54 krral 
75 krral

Árverési hirdetmény.
G rom on Dezső vajszkai és bogyáni birto­

kos csődtömegéhez tartozó ingóságokból 4 da­
rab 16 markos, fekete, heréit vérló, —
melyek közii
— folyó évi november 21-én délutáni 
órakor Zomborban, a katonai laktanyák kö­
zötti vásártéren elárvereztetnek. A lovak becs 
értéke 1200 frt.

Ugyan a fenti csődtömeghez tartozó 21 
ezer kéve szép nád, 42 kúpban 500-ával ösz- 
szerakva, v. kúponként v. együttvéve — amint

1880. évi november hó 1-én a 
„T ZCKEBZCS^-ünez

címzett (SZUPPEK-féle) vendéglőt átvettem, azt 
újonnan felszereltem és a n. é. utazó közönség­
nek becses figyelmébe ajánlom.

Vendégszobáimat kényelmesen búto­
roztam, azok árait pedig felette olcsón számi- 
tandom.

Jó ételek és italok pontos kiszolgáltatásá­
ról gondoskodva leend.

Számos látogatásért esd

Szab ácsi Mihály
volt bezdáni duna-zsi/ipi vendé;lös.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint folyó 

november hó 16-án délelőtti rí órakor a köz­

só, á 15
H2‘- klgr. súlyú hízott disznó 

60 frt 48 kr.; ír- *5 méter fa á 
frt 75 krral 54 frt; 6 szekér széna á 11 írttal 
66 frt; 40 mérő búza á 5 írttal 200 frt, 2 4 -ed 

telekföld és szabadlakás haszonélvezete, van 
egybekötve

Felhivatnak a fenti állást elnyerni óhajtó 
pályázók, hogy a törvényben kívánt kelléket 
igazoló okmány nyal felszerelt kérvényeiket f. é. 
november hó 14-ig ezen szolgabirósághoz nyújt­
sák be.

Apatinban, 1880. évi október hó 15-én.
JLlföldy J"ózsef,

2—2. szoDabiró.

évi
ségháznál a sfarai uradalmi italmérési jog

darab 6 éves, 3 darab 7—8 éves haszonbérbe fog adatni, három egymásutáni
l évre, vagyis 1881. január 1-töl, — 1883. 
- december 31-ig.

Kikiáltási ár évi 1800 forint. Elfogadtatnak
árve■résajánlatok is, melyek azonban csak a 

után bontatnak fel.
Az árverezők 10 százalék bánatpénzt tar­

toznak letenni az árverezés előtt — Feltételek

A nagyérdemű közönség ezennel tisztelet- 
teljesen értesittetik, miszerint a múlt évi fagy­
károk miatt a városi faiskola csemetéiről uj ár­
jegyzék nem jelenend meg, s igy az 1878. évi 
árjegyzék érvényesnek tekintendő.

Kivételt csakis az almaoltványok képeznek, 
miután az eddig 30 krjával eladott darabnak 
jelenjegi ára csak 20 kr o. é.

Van vagy 2000 db. őszibarack-csemete dbon- 
kint 30 kr. ; 100, 50 vagy 20 db átvételénél száza 
25 írtjával számittatik.

Továbbá vagy 150 féle szőllővessző a leg­
nemesebb fajokból dbja to krjával.

A közönséges szőlő vesszők ára mint ed­
dig is 5 kr. o. é.
3—3 A bizottság.

JOSEF BEiraSK
ÜST eusats..

Empfiehlt sein gut assortirtcs Lager von

„echten syrmier Slivovitz,“ 
Roth- und Weissweine, besonders echten

CartovMzer-TmpIwmmifli,
zu den billigsten Preisen.

t. a tömegre előnyösbnek mutatkozik, folyók alulirottná1 megtudhatók akár szóval, akár Írásban.
14 én Vajszkán a helyszínén fognak elárve- 
reztetni. A venni szándékozók a szokásos 10 0 0 
bánatpénzzel kell, hogy ellátva legyenek. 

Zombor, 1S80. nov. hó vén.

27-en.

Pál
id. tömeggondnok.

Kelt Garán, 1880. október hó
RíBOVICZ ANDRÁS

2—2. plébános és hitközségi elnök.

iS.

Markovits Vlihálynál kitűnő
Clayton és Shuttle worth iso2-m i869-Mter-

^ mésű sziivási és pécsi csemege borok
A közelgő idényre ezennel ajánljuk dúsan hektoliterenként harminc forintjával

felszerelt raktárunkat, malmok, szecskává- kaphatók.
gok, répazúzók s egyéb gépek b esz er- * ------

Szerencse- 
jelentés.

által biztosítótirg varosa nagy

zésére, s egyidejűleg bátrak vagyunk ez al­
kalmat felhasználva, a nagyérdemű gazdaközön­
séget arra figyelmeztetni hogy a f. évi szeptem­
ber hó 10-től 22-ig Békés-Csabán megtartott 
gazdasági gépkiállítás és gépversenynél, 
gépeinknek hasonlíthatatlanul kitűnő 
szerkezete és szabatos m u n k áj a a bí­
ráló bizottság által 7 drb ezüst éremmel 
lett kitüntetve és pedig:

az egyetlen nagy ezüst éremmel 
szállítható 4 fogatú tisztitó szerkezet­
es zsákoló készülékkel ellátott jár­
gány cséplőgépünk; — a legnagyobb 
kitüntetés egy nagy ezüst éremmel

VIRTER KAROLY
iá ÖT- és uölfó-iigy öédi irojödo
Zomborban, i88o-ik évi november hó 1 ső nap­
jától: főutca Kps sanies b.ás emeletén van.

A Hambu 
pénzkisorsolásnái

8 millió 000.000 márkát
okvetlenül kell nyerni.

Ezen előnyös pénzkisorsolásnái csak 
jegy van. A nyeremények :

Fcnys^mény 400,000 márka.

elímvu 1

90,000

Tisztelettel adom tudtára a n. é. közönség­
nek, hogy 1880. évi november hó i-én az

„ARAIT onomír
(POKOL KOCSMA) czimű vendéglőt

Y ^ ® y US)11 ^ vasú ekénk; az egye- átveszem, azt újonnan felszerelem és a n. é. utazó 
dúl c célra kitűzött ezüst Érmekkel pedig közönségnek becses figyelmébe ajánlom, 
konkoly választó gepemk (Trieurok). szecs- Vendégszobáimat kényelmesen bútorozom,
kavágóink, — rögtörőink, 
zóink stb.

kiállításbólGőzgépek 
voltak zárva.

CLAYTOK és SKSTOEWORTH
Budapest, táczi körút 80. sz.

repazu- azok árai pedig felette olcsók leendnek 
Jo étel és italok pontos 

egyáltalán ki gondoskodva leend.
Számos látogatásért esd

kiszolgáltatásáról

8 3-3
Szappek József,

vendéglős.

Jutalék 2 *>0,000 márka 
1 nyerem. 150 000 márka 

100,000 márka 
60.000 márka 
50.000 márka 
40,000 márka 
30,000 márka 
25,000 márka
20,000 márka
15 000 márka

1 nyerem. 
1 nyerem.
1 nyerem.
2 nyerem. 
2 nyerem. 
5 nyerem.
2 nyerem. 

12 nyerem.
1 nyerem. 

24 nyerem 
4 nyerem.
3 nyerem. 

52 nyerem.

6 nyeremény 
108 nyeremény 
214 nyeremény 

10 nyeremény 
2 nyeremény 

533 nyeremény 
676 nyeremény 
950 nyeremény 

65 nyeremény 
100 nyeremény

4.000 márka ! 
3,000 márka I 
2-000 márka p 
1,500 márka j
1 200 márka.I 
1,000 márka j

12,000 márka 26345 nyeremény 
10,000 márka 2300 nyeremény 
8,000 márka 70 nyeremény 
6,000 márka 7300 nyerem. 
5,000 márka 7850 nyerem

500 márka
300 márka
200 márka 
150 máka
138 márka
124 márka 
100 márka 

94 és 67 márka 
40 és 20 márka

és mindezek hét hó leforgása alatt kihúzatnak.

Az első húzás hivatalosan november 15-ikére va kitűzve és

Egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr.
Egy fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr.
Egy negyed eredeti sorsjegy csak 88 kr.

Ilyen eredeti sorsjegyeket alulirt iroda az összeg bérmen­tes beküldése után akárhova eljuttat.
Minden játszó az eredeti sorsjegygyei együtt az államilag 

hitelesített eredeti huzasi tervet es húzás után a hivatalos huzási 
eredményjegyzeket minden további utánjárás nélkül megkapja.
, , £ nyereményeket titoktartás mellett az érdeklet­
teknek azonnal megküldöm.

A megrendelések postautalvany mellett vagy ajánlott levél­
ben egyaránt eszközölhetek.
A kik szerencsét próbálni akarnak,

november ±5-lg-
forduljanak alulírotthoz.

Idősb Heckscher Samu,
bankár és váltóíízér Hamburgban.

Zomborban, Bittermann Nándor könyvnyomdájából. 1880.
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